
 

Câmara Técnica de Documentos Eletrônicos do Conselho Nacional de Arquivos

Reunião em 28 de junho de 2017
Local: Comissão Nacional de Energia Nuclear – Rio de Janeiro

Presentes:

• Carlos Augusto Silva Ditadi, Arquivo Nacional.
• Luiz Fernando Sayão, Comissão Nacional de Energia Nuclear.
• Margareth da Silva, Universidade Federal Fluminense.
• Brenda Couto de Brito Rocco, Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro.
• Vanderlei Batista dos Santos, Câmara dos Deputados.
Claudia Lacombe Rocha, Arquivo Nacional.
• Neire do Rossio Martins, Universidade Estadual de Campinas.
• João Alberto de Oliveira Lima, Senado.
Marco Aurélio Rodrigues Braga, Ministério do Planejamento, Desenvolvimento e Gestão. 

Ausências justificadas:

• Daniel Flores, Universidade Federal de Santa Maria.
• Eloi Juniti Yamaoka, Serviço Federal de Processamento de Dados.
• Rosely Curi Rondinelli, Fundação Casa de Rui Barbosa.

Sumário dos assuntos tratados:

1. Aprovação da ata da reunião anterior.

2. Comunicação aos demais integrantes a respeito da saída, a pedido, de Carolina de Oliveira da Câmara
Técnica de Documentos Eletrônicos.

3. Apresentação da norma DoD 5015.2 que trata de critérios para sistemas de gestão de documentros,
realizada por videoconferência, pelo Eloi Juniti Yamaoka, para apoiar a revisão do e-ARQ Brasil.

4. Proposta de produção de um documento para orientar requisitos de gestão de documentos em sistemas
de negócio. Essa atividade só deverá ser iniciada após a revisão do e-ARQ Brasil.

5. Revisão do e-ARQ Brasil
Após a discussão, decidiu-se iniciar a revisão pela parte conceitual, que integra a Parte I do documento, a
ser apresentada e discutida na próxima reunião. A revisão da parte II será realizada após a aprovação desta
primeira etapa.
As tarefas para a próxima reunião foram distribuídas de acordo com a tabela abaixo:

Tarefa Responsável Prazo

1°-  Parte  1:  Gestão  arquivística  de
documentos.
–  Atualizar  a  parte  conceitual  e  verificar
conformidade  com  a  Lei  de  Acesso  à
Informação.

Cláudia Lacombe
Margareth da Silva
Brenda Rocco

14/09/2017

2°  -  Parte  2:  Especificações  de requisitos
para  sistemas  informatizados  de  gestão
arquivística de documentos (SIGAD).
– Identificar os requisitos não funcionais do
e-ARQ Brasil. 

João Lima
Eloi Yamaoka
Luiz Sayão

14/09/2017



Reunião em 29 de junho de 2017
Local: Comissão Nacional de Energia Nuclear – Rio de Janeiro

Presentes:

• Carlos Augusto Silva Ditadi, Arquivo Nacional.
• Luiz Fernando Sayão, Comissão Nacional de Energia Nuclear.
• Margareth da Silva, Universidade Federal Fluminense.
• Brenda Couto de Brito Rocco, Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro.
• Vanderlei Batista dos Santos, Câmara dos Deputados.
Claudia Lacombe Rocha, Arquivo Nacional.
• Neire do Rossio Martins, Universidade Estadual de Campinas.
• João Alberto de Oliveira Lima, Senado.
Marco Aurélio Rodrigues Braga, Ministério do Planejamento, Desenvolvimento e Gestão. 

Ausências justificadas:

 Daniel Flores, Universidade Federal de Santa Maria.
 Eloi Juniti Yamaoka, Serviço Federal de Processamento de Dados.
 Rosely Curi Rondinelli, Fundação Casa de Rui Barbosa.

Sumário dos assuntos tratados:

6. Exposição do estudo realizado pelo Vanderlei Santos sobre os documentos digitais como um gênero
documental.

• Da parte dos integrantes da CTDE, reafirmou-se unanimemente o consenso de que o documento
digital não é um gênero documental. Destaca-se que esse entendimento tem como pressuposto o
conceito de gênero documental do Dicionário de Terminologia Arquivística de São Paulo, a saber:
“Configuração  que  assume  um  documento  de  acordo  com  o  sistema  de  signos  utilizado  na
comunicação de seu conteúdo”.  Assim,  o  conceito  de gênero  não está  relacionado ao  suporte
documental, mas sim ao sistema de signos.

• A continuação do estudo, realizado pelo Vanderlei Santos, será apresentada na próxima reunião.
• Proposta de produção de uma FAQ sobre gênero documental no site da CTDE, após a conclusão

do estudo do Vanderlei.

7. Para a próxima reunião,  Luiz Sayão fará uma apresentação sobre OAI ORE – Open Archives Initiative
Object Exchange an Reuse.

8. Próxima reunião prevista para os dias 14 e 15 de setembro de 2017.

Rio de Janeiro, 03 de julho de 2017.

Natasha Hermida Pereira Castro da Silva Levy
Relatora

Claudia Lacombe Rocha
Presidente da Câmara Técnica de Documentos Eletrônicos


